

对川藏铁路开工建设作出重要指示强调,发扬“两路”精神和青藏铁路精神,高质量推进工程建设

习近平:把这一光荣而艰巨的历史任务完成好

李克强作出批示

新华社北京11月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对川藏铁路开工建设作出重要指示指出,建设川藏铁路是贯彻落实新时代党的治藏方略的一项重大举措,对维护国家统一、促进民族团结、巩固边疆稳定,对推动西部地区特别是川藏两省区经济社会发展,具有十分重要的意义。

习近平强调,川藏铁路沿线地形地质和气候条件复杂,生态环境脆弱,修建难度之大世所罕见,要充分发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的优势,把这一光荣而艰巨的历史任务完成好。国铁集团要落实主体责任,有关单位和川藏两省区要加强协调配合,精心组织施工,广大铁路建设者要发扬“两路”精神和青藏铁路精神,科学施工、安全施工、绿色施工,高质量推进工程建设,为

全面建设社会主义现代化国家作出新的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出,建设川藏铁路是党中央、国务院立足全局、着眼长远作出的重大战略部署。各有关方面要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央、国务院决策部署,落实新发展理念,按照安全可靠优先、时间服从质量的原则,优化完善工程方案,加大技术攻关力度,科学安排施工组织,狠抓安全生产责任,加强生态环境保护,统筹好疫情防控、群众民生等工作,高起点高标准高质量推进川藏铁路工程建设,为增进藏区群众福祉、促进区域协调发展和全面建设社会主义现代化国家作出新贡献!

川藏铁路(雅安至林芝段)开工动员大会11月8日在北京和川藏铁路控制性工程色季拉山隧道、大渡河特大桥三地,以视频连线的方式同时进行。中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤在大会上传达习近平重要指示,为川藏铁路工程建设指挥部揭牌,宣布川藏铁路(雅安至林芝段)开工建设。

川藏铁路成都至雅安段已于2018年12月开通运营,拉萨至林芝段于2015年6月开工建设,目前工程进展顺利,此次开工的雅安至林芝段位于四川省、西藏自治区境内。线路起自四川雅安,终至西藏林芝,为国家I级双线铁路,新建正线长度1011公里,设计时速120公里至200公里。项目由国铁集团负责组织实施。

习近平《在第三届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲》单行本出版

新华社北京11月7日电 国家主席习近平《在第三届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

中央宣讲团首场报告会在京举行

新华社北京11月7日电 中央宣传部、中央和国家机关工委、教育部、中央军委政治工作部、中共北京市委7日上午在京举办学习贯彻党的十九届五中全会精神中央宣讲团首场报告会。中央宣讲团成员、中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀作宣讲报告。

韩文秀在报告中系统归纳了我国“十三五”时期特别是收官之年取得的突出成就及其重要意义,深刻阐述了规划《建议》是习近平总书记亲自领导、汇聚全党全社会智慧的重要成果,同时围绕“十四五”时期战略机遇新特征、规划《建议》的核心要义、2035年远景目标和“十四五”规划目标及指导思想、着力构建新发展格局等方面进行讲解,并对推动深层次改革和高水平开放、坚持以人民为中心的发展思想、统筹发展和安全、加强党的全面领导等方面进行了系统解读。

报告深入浅出、内容丰富,帮助听众深化了对全会精神的理解。大家表示,要按照党中央部署,深入学习贯彻全会精神,把全会精神 and 各项目标任务切实转化为共同认识和坚定行动。

在京党政军机关干部、中央企业负责人、高校师生代表和各界群众,共700余人参加报告会。

据了解,中央宣讲团在京举行首场宣讲报告会,将于近日赴全国各地宣讲。



醉美红杉林

深秋时节,安徽省宁国市方塘乡2000多亩红杉林到了一年之中最佳观赏期。登高望去,长在河湾中的落羽杉层林尽染,犹如画家的调色盘,色彩斑斓、如诗如画,吸引了不少游客前来赏景打卡。

图为舟行碧波上,人在画中游。杨建正摄(人民视觉)

中国外贸进出口连续5个月正增长

本报北京11月7日电(记者杜海涛)据海关统计,今年前10个月,我国外贸延续增长态势,货物贸易进出口总值25.95万亿元,比去年同期增长1.1%。其中,出口14.33万亿元,增长2.4%;进口11.62万亿元,下降0.5%;贸易顺差2.71万亿元,增加16.9%。

10月份,我国外贸进出口2.84万亿元,增长4.6%。其

中,出口1.62万亿元,增长7.6%;进口1.22万亿元,增长0.9%;贸易顺差4017.5亿元,增加34.9%。

海关总署相关负责人表示,自6月份以来,我国外贸进出口连续5个月实现正增长,出口国际市场份额也在不断提升,外贸发展韧性强劲。

前10个月,我国对东盟、欧盟、美国、日本和韩国等前

五大贸易伙伴进出口均增长。东盟为我第一大贸易伙伴,我与东盟贸易总值3.79万亿元,增长7%。欧盟为我第二大贸易伙伴,与欧盟贸易总值为3.62万亿元,增长3.5%。美国为我第三大贸易伙伴,中美贸易总值为3.2万亿元,增长3.9%。

民营企业进出口增长、比重提升。前10个月,民营企业进出口12万亿元,增长10.5%,占我外贸总值的46.2%,比去年同期提升3.9个百分点。

机电产品、纺织品和塑料制品等出口增长,服装、鞋帽和箱包等出口下降。前10个月,我国出口机电产品8.45万亿元,增长3.8%。同期,出口包括口罩在内的纺织品9084.1亿元,增长34.8%。

“创新”,十分关键

■ 李钊

“创新”,十分关键。这是十九届五中全会释放的一个重要信号。

全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,47次提到“创新”。规划《建议》还将“坚持创新驱动发展,全面塑造发展新优势”列在12方面重大任务首位,进行专章部署。这是中共编制五年规划建议历史上的第一次。

不但摆在“首位”、“专章部署”,史上“第一次”,规划《建议》还首次提出,“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”。展望2035年时,规划《建议》更是提到,届时“关键核心技术实现重大突破,进入创新型国家前列”。就“十四五”时期经济社会发展指导思想,规划《建议》明确要求以改革创新为根本动力。

毋庸讳言,距离进入创新型国家前列,距离高质量发展要求,我国的创新能力仍有差

距。“十四五”时期,创新驱动发展应从哪些方面着力?规划《建议》从强化国家战略科技力量、提升企业技术创新能力、激发人才创新活力、完善科技创新体制机制等方面,提出大量重大任务。如,就强化国家战略科技力量,规划《建议》提出瞄准人工智能、量子信息、集成电路、生命健康、脑科学、生物育种、空天科技、深地深海等前沿领域,实施一批具有前瞻性、战略性的国家重大科技项目;就提升企业技术创新能力,规划《建议》提出推进产学研深度融合,支持企业牵头组建创新联合体,承担国家重大科技项目,等等。

致力科技自立自强的中国,并不自我封闭、自我隔绝。规划《建议》明确提出,促进

科技开放合作,研究设立面向全球的科学研究基金。十九届五中全会闭幕次日的10月30日,习近平主席向第三届世界顶尖科学家论坛作视频致辞强调,中国将实施更加开放包容、互惠共享的国际科技合作战略。不久前,在科学家座谈会上的讲话中,习近平总书记就务实推进全球疫情防控和公共卫生领域国际科技合作,开展药物、疫苗、检测等领域的研究合作,聚焦气候变化、人类健康等共性问题,加强同各国科研人员的联合研发等提出要求。国际科技合作是大趋势,中国是这么看的,也是这么做的。

创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深沉的

民族禀赋。党的十八大提出实施创新驱动发展战略,强调科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑,必须摆在国家发展全局的核心位置。在新发展理念中,“创新”发展位居首位,被视为引领发展的第一动力。协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展都有利于增强发展动力,而核心在创新。

而今,“创新”更是被置于我国现代化建设全局中的“核心地位”。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,新征程即将开启,“创新”再次迎来高光时刻。(作者为国际问题观察员)



本栏目主持人: 陈振凯

买买买,中国消费力杠杠的

(第三版)